

以人民为中心 书写人权保障光辉篇章

本报记者 易舒冉 李霞 徐靖 王欣悦

开栏的话

人民幸福生活是最大的人权。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持以人民为中心,把尊重和保障人权作为治国理政的一项重要工作,把人民利益放在首位,以发展促进人权,推进全过程人民民主,促进人的自由全面发展,成功走出一条符合时代潮流的人权发展道路,推动中国人权事业取得了显著成就,14亿多中国人民在人权保障上的获得感、幸福感、安全感不断增强。

从今天起,本报推出“人民幸福生活是最大的人权”专栏,聚焦人权行动计划实施成果,讲述中国人权故事,彰显新时代中国人权事业发展取得的历史性成就,展现尊重和保障人权的负责任大国形象。

人权是人类文明进步的标志。尊重和保障人权是中国共产党人的不懈追求。

习近平总书记指出:“一国人权状况好不好,关键看本国人民利益是否得

到维护,人民的获得感、幸福感、安全感是否得到增强,这是检验一国人权状况的最重要标准。”

生存权、发展权是首要的基本人权。生存是享有一切人权的基础,人民幸福生活是最大的人权。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持以人民为中心的发展思想,把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,坚持把尊重和保障人权作为治国理政的一项重要工作,持续制定并实施国家人权行动计划,推动我国人权事业取得历史性成就。

护佑生命健康,一个都不能少

“尽最大努力防止更多群众被感染,尽最大可能挽救更多患者生命。”

“人的生命是最宝贵的,生命只有一次,失去不会再来。”

“要始终坚持人民至上、生命至上,坚持科学精准、动态清零,尽快遏制疫情扩散蔓延势头。”

面对突如其来的新冠肺炎疫情,

习近平总书记鲜明提出把人民生命安全和身体健康放在第一位,一场规模空前、举全国之力的生命救援随之展开。

从出生仅30多个小时的婴儿到100多岁的老人,从在华外国留学生到来华外国人员,每一个生命都得到全力护佑。正如中国工程院院士钟南山所说:“在人与病毒的斗争中,最高的人权就是人的生命,是健康的生命。”

病毒变异,疫情防控形势不断变化,人民至上、生命至上的价值追求从未动摇。全国上下众志成城,坚持动态清零,全力遏制疫情,保护人民生命安全和身体健康。这是中国共产党尊重和保障人权的生动写照,更是以人民为中心的人权理念的最好诠释。

健康是人类生存和社会发展的基本条件。今天的中国,人民群众公平享有健康权,全方位全生命周期的健康服务走进千家万户。

“以前看病要进城,到了医院还要排队。现在在家门口的卫生服务中心就能享受到的医疗服务。”今年54岁的李翠凤是安徽省宣城市宣州区向阳街道板桥村农民,谈到近年来生活中的可喜变化,

(下转第十三版)

奋力开创全面振兴全方位振兴新局面

沿着总书记的足迹·辽宁篇

本报记者 刘成友 辛阳 胡婧怡 刘佳华

汤汤辽河水,悠悠黑土情。

习近平总书记始终对辽宁高度重视、深情牵挂、亲切关怀,党的十八大以来,两次赴辽宁考察,两次参加全国人大辽宁代表团审议,多次就东北、辽宁振兴发展发表重要讲话,作出重要指示,为辽宁振兴发展取得新突破明确方向、指明路径。

4300万辽沈人民牢记习近平总书记嘱托,以“滚石上山、爬坡过坎”的勇气,“咬定青山不放松”的韧劲,“重塑环境、重振雄风”的胆魄,“撸起袖子加油干”的劲头,奋力开创全面振兴全方位振兴新局面,把总书记为辽宁擘画的蓝图变为美好现实。

依靠创新把实体经济做实、做强、做优

沈阳鼓风机集团股份有限公司转子车间里,机器轰鸣,轨吊穿梭。数控车工马长好熟练地开动数控机床,车出精度“完美”的叶轮。原本需要15天才能完成的工作,凭借一项创新发明,现在只用5天。

马长好清楚地记得,2013年8月30日上午,习近平总书记来到沈阳鼓风机集团,视察转子车间、定子车间,详细询问风机类产品、泵类产品的性能、应用、技术创新情况,并同企业劳模亲切交谈。在沈阳市铁西区,总书记还考察了沈阳远大企业集团、沈阳机床(集团)有限责任公司。“总书记勉励年轻一代坚定创新超越,产业报国的远大志向,为发展壮大实体经济多作贡献。总书记的话语,我一直牢记心间。”马长好说。

实体经济是我国经济发展、在国际经济竞争中赢得主动的根基。2017年3月7日,习近平总书记在参加十二届全国人大五次会辽宁代表团审议时指出,辽宁老工业基地是靠实体经济起家的,新一轮振兴发展也要靠实体经济。2018年9月28日,习近平总书记在沈阳主持召开深入推进东北振兴座谈会时强调,要依靠创新把实体经济做实、做强、做优,坚持凤凰涅槃、腾笼换鸟,积极扶持新兴产业加快发展,尽快形成多点支撑、多业并举、多元发展的产业发展格局。

工业是辽宁的命脉,辽宁振兴首先要工业振兴。辽宁深入贯彻落实习近平总书记重要讲话和重要指示精神,深入推进供给侧结构性改革,改造升级“老字号”,深度开发“原字号”,培育壮大“新字号”,扎实做好结构调整“三篇大文章”,加快建设数字辽宁、智造强省。

在中国船舶集团大连船舶重工集团有限公司厂区,一艘大型海上浮式生产储油船正在进行系泊试验。这座海上移动炼油厂,由高度集约的生产模块组成,船体长达360米,高度足有30层楼房高。

2013年8月28日,习近平总书记冒着滂沱大雨前往这家企业考察。“总书记叮嘱我们,要顺应建设海洋强国的需要,加快培育海洋工程制造业这一战略性新兴产业,不断提高海洋开发能力,使海洋经济成为新的增长点。”大连船舶重工集团钢材加工配送有限公司党委书记王家权说,“那时我们刚制造出自升式石油钻井平台,我们始终将总书记重要讲话作为动力,现在又研制出了深水半潜式钻井平台,可以在3000米的深海悬浮作业,最深可下钻到海平面下1万米。”

坚持用人工智能、大数据、物联网等新一代信息技术为

“老字号”产业赋能增效,辽宁制造业向智能、绿色、高端、服务方向转型升级。

金属纳米结构材料、“海翼”号深海滑翔机等重大创新成果达到世界领先水平,首艘国产航母、航母舰载机、跨音速风洞主压缩机等一批“大国重器”相继问世……老工业基地产业底蕴深厚的优势不断发挥。

一辆自主品牌汽车身披防晒光花纹伪装,停在大连市东软软件园绿树掩映的坡道上,3名工程师正在通过语音识别唤醒系统发出指令,对智能座舱开展综合测试。

2013年8月29日,习近平总书记来到位于大连高新技术产业园区的东软集团(大连)有限公司。在远程医疗管理系统显示屏前,总书记正在视频连线北京的北京中日友好医院院长通话,听说有1000多家医疗机构在用这个系统,总书记很高兴,感慨地说,医疗卫生服务加上信息化,如虎添翼啊!

“从服务到赋能,我们积极推动软件与各行业深度融合。”东软集团董事长刘积仁说,东软聚焦智慧城市、医疗健康、智能汽车互联、企业数字化转型、国际软件服务等领域发力,目前研发、服务、产品等已遍布100多个国家和地区。

着力推进战略性新兴产业、高技术制造业、高技术服务业和数字经济,加快培育“新字号”,辽宁正全面塑造振兴发展新优势。

上云企业近9万户,新建5G基站5.2万座,18个工业互联网标识解析二级节点上线运行……立足丰富的工业场景资源,辽宁培育壮大数字产业集群。

出台《辽宁省科技创新条例》,设立省级创新平台1269个,引进和创办高层次技术攻关团队218个,开展科技创新引领产业振兴专项行动……辽宁坚持以制度创新为技术创新打造生态、厚植土壤,“瞪羚企业”、“独角兽企业”、高技术企业、科技型中小企业不断壮大,新动能加速聚集。2021年,辽宁高技术制造业投资增长71.2%,新能源汽车产量增长1.2倍,集成电路产量增长42.8%,工业机器人产量增长6.1%。

以优化营商环境为基础,全面深化改革

丹东市社保中心服务大厅内,一个窗口颇为醒目:“办不成事”反映窗口。在这里,企业和群众的各种烦心事往往有一个暖心的结局。

来自锦州的杨丽和来自丹东的杨丽,二人同名又同姓,在社保系统内登记信息完全重合。正是在这个窗口,锦州杨丽顺利办妥信息变更,丹东杨丽找回了属于自己的20年工龄。

“办不成事必有因。”丹东市人力资源和社会保障局局长卢学坤说,企业和群众办事堵在哪儿、慢在哪儿、卡在哪儿,哪里就是改革突破点,“窗口设立1年多,已解决各类问题500余个,减少办事环节75个。”

习近平总书记深入推进东北振兴座谈会上,提出了6个方面的要求,第一个就是“以优化营商环境为基础,全面深化改革”。

颁布实施全国省级层面第一部营商环境法规,坚定推进“放管服”改革,全省依申请政务服务事项平均办理时间缩减80%,198项政务服务事项实现“全省通办”。(下转第二版)

奋进新征程 建功新时代·伟大变革

人民军队重整行装再出发

本报记者 徐隽 李龙伊

陆军广泛开展大考核比武大拉练,海军远海远洋实战训练纪录一再刷新,空军对抗突出全天候、打临界,火箭军组织导弹基地全型号连续发射,战略支援部队着力锻造新型作战力量的尖刀铁拳,联勤保障部队探索联战联训联保新路径,武警部队持续提升应急反恐处突能力……新时代的练兵备战工作呈现出振奋人心的景象。

习近平总书记强调:“在全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标的历史进程中,必须把国防和军队建设摆在更加重要的位置,加快建设巩固国防和强大军队。”

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央着眼于实现中华民族伟大复兴的中国梦,围绕实现党在新时代

的强军目标,就加快国防和军队现代化作出了一系列战略谋划和部署,引领全军开创了强军事业新局面,引领人民军队在波澜壮阔的强军实践中大步迈进。在党的坚强领导下,人民军队实现整体性革命性重塑、重整行装再出发!

——铸牢听党指挥这个强军之魂。

移防部署,部队官兵“党让去哪就去哪,打起背包就出发”;卫国戍边,边防战士敢于斗争、寸土不让;联演联训,任务部队风餐露宿、砺兵沙场;海上维权,一线官兵枕戈待旦、随时出击;科研攻关,军队科技工作者自主创新、勇攀高峰……在强军兴军的时代征程中,全军将士坚定维护核心,坚决听党指挥,做到绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。

党的十八大以来,党中央和中央军委

狠抓全面从严治军,果断决策整肃人民军队政治纲纪,在古田召开全军政治工作会议,对新时代政治建军作出部署,全军坚持用习近平强军思想铸魂育人,全面加强军队党的领导和党的建设,着力整顿思想、整顿用人、整顿组织、整顿纪律,在革弊鼎新、正本清源中实现人民军队政治生态根本好转。

——国防和军队改革取得历史性突破。

2019年10月1日,庆祝中华人民共和国成立70周年阅兵仪式上,15个徒步方队、32个装备方队依次接受检阅。近15000名受阅官兵整齐列阵、英姿勃发,580台受阅装备在阳光下熠熠生辉。

(下转第四版) (相关报道见第六、七版)

一季度新能源汽车产量增长217.6%,工业机器人产量增长217.8%

山东努力塑造高质量发展发展新优势

本报济南5月29日电(记者徐锦庚、侯琳良)山东省邹平市,拆除2个老旧厂房,腾出680亩土地,一个年产1700万件铝产品的基地拔地而起。“去年10月以来,基地同国内外20余家汽车生产商达成合作,5个项目正开足马力生产,能耗、碳排放较之前均下降90%以上,产值有望达到之前的10倍。”魏桥创业集团副总经理黄平义介绍。

像这样的“腾笼换鸟”,是山东省加快经济新旧动能转换的一个缩影。

“要坚持腾笼换鸟、凤凰涅槃的思

路,推动产业优化升级,推动创新驱动发展”“在增强经济社会发展创新力上走在前”……党的十八大以来,习近平总书记多次到山东考察调研,为山东经济发展定向领航。殷殷嘱托催人奋进,山东持之以恒推进“三个坚决”——坚决淘汰落后产能,坚决改造提升传统动能,坚决培育壮大新动能,大力发展“四新”经济,做强做优做大“十强”产业,全省经济正加快提质增效。

2018年以来,山东累计治理“散乱污”企业11万多家,化工园区由199个

压减至84个,完成粗钢产量、焦炭产能压减任务,整合退出地炼产能2352万吨,整合转移炼油产能780万吨。

阵痛之后迎来新生:2021年,山东实现地区生产总值8.3万亿元,同比增长8.3%,其中“四新”经济增加值占比达31.7%,比2017年提高10个百分点。

创新驱动发展,山东奋力走在前:山东拥有198家国家企业技术中心,数量全国第一;国家发改委公布的第一批66个国家战略性新兴产业集群名单中,山东有7个新兴产业集群入选。(下转第四版)

践行嘱托十年间

作出自己应有的贡献,把雷锋精神代代传承下去

本报记者 刘成友 刘佳华

辽宁抚顺,浑河南岸。雷锋墓翠柏环绕,抚顺市雷锋纪念馆庄严肃穆,共同诠释着一种永恒的精神。

2018年9月28日,习近平总书记来到这里,向雷锋墓敬献花篮,参观雷锋纪念馆。总书记指出:“雷锋是时代的楷模,雷锋精神是永恒的。实现中华民族伟大复兴,需要更多时代楷模。我们既要学习雷锋的精神,也要学习雷锋的做法,把崇高理想信念和道德品质追求转化为具体行动,体现在平凡的工作生活中,作出自己应有的贡献,把雷锋精神代代传承下去。”

忆及当时场景,抚顺市雷锋纪念馆讲解员刘思岚历历在目:“总书记对雷锋事迹非常熟悉,还讲起雷锋生前鲜为人知的小故事,勉励我们要继续学习,在真正讲透雷锋精神上下功夫。”

牢记嘱托,讲解员们立足岗位、锤炼本领。他们身姿端正,常备着水和润喉糖,“就是为了把雷锋的事迹讲得更好、讲给更多人听。”刘思岚说。

“把纪念馆这个重要阵地建设好,把雷锋精神代代传承下去!”抚顺市雷锋纪念馆馆长任广友说,3年多来,雷锋纪念馆接待观众超200万人次,还通过出版书籍、制作专题片、举办特别展览等方式,更加用心用情地弘扬雷锋精神。

“螺丝钉的故事”是必讲内容。“螺丝钉虽小,其作用是不可估量的。我愿永远做一个螺丝钉。”雷锋日记中的这句话,激励着无数人坚守岗位、默默奉献。

从“一不怕苦、二不怕死”的王杰,到勇拦惊马救下6名儿童而壮烈牺牲

的“雷锋式好战士”刘英俊;从十余年如一日开展学雷锋志愿服务的张黎明,到矢志不渝传承雷锋精神、被誉为“当代雷锋”的郭明义;从把心血和汗水洒遍千山万水、千家万户的扶贫干部,到新冠肺炎疫情防控一线的千千万万志愿者……一批又一批雷锋式的先进典型不断涌现,书写着不同时代的雷锋故事。

“雷锋精神,人人可学;奉献爱心,处处可为。”2014年3月4日,习近平总书记在给“郭明义爱心团队”的回信中强调:“让学雷锋精神在祖国大地蔚然成风。”

雷锋精神既是社会主义核心价值观的生动体现,也是中国共产党人精神谱系的重要组成部分。在总书记的号召下,雷锋精神正在新时代新征程上绽放出新光芒。



浙江省湖州市长兴县坚持生态优先、绿色发展,用全长22公里的全封闭自动化输送带将水泥熟料从生产线输送到码头,每天可减少3000辆次的重型货车运输,清洁低碳。

图为日前,长兴县长湖中航道小浦段,货船正在全封闭自动化输送带下装运水泥熟料。

许旭摄(影像中国)

百年大党面对面⑥
自信自强守正创新
——中国特色社会主义新时代是如何开创的?

第八版

数量超2万个,类型达10余种
城市公园
装点美丽生活

第十五版

导读